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117. møde 

Fredag den 2. juni 1978 kl. 13.45 

Dagsorden: 

1) Eventuelt: Tredje behandling af. 
Forslag til lov om ændring af lov om bo- 

ligbyggeri. (Udbedring af bygningsskader). 
(Lovforslag nr. L 244). 

2) Anden (sidste) behandling af' 
Forslag til folketingsbeslutning om æn- 

dring af forretningsorden for folketinget. 
(Beslutningsforslag nr. B 94). 

3) Valg af  6 statsrevisorer og 6 stedfortrædere 
for perioden 1. oktober 1978-30. september 
1982. 

(Jfr. tidenden sp. 9678). 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Eventuelt: Tredje behandling af: 
Forslag til lov om ændring af  lov om bolig- 

byggeri. (Udbedring af bygningsskader). 
(Lovforslag nr. L 244. Fremsat 17/5 78. 

Første behandling 30/5 78. Betænkning 30/5 
78. Anden behandling 2/6 78). 

Formanden: 
Denne sag kan kun med tingets samtykke 

behandles i dette møde, men hvis ingen gør 
indsigelse, betragter jeg samtykket som givet. 
(Ophold). Det er givet. 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Lovforslaget 
vedtoges med 84 stemmer mod 52; 22 stemte 
hverken for eller imod. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Anden (sidste) behandling af: 
Forslag til folketingsbëslutning om ændring 

af forretningsorden for folketinget. 
(Beslutningsforslag nr. B 94. Fremsat 11/5 

78 i betænkning fra udvalget for forretnings- 
ordenen. Første behandling 19/5 78. Tillægs- 
betænkning 25/5 78). 

Der var stillet 1 ændringsforslag i tillægs- 
betænkningen. 

Uden for tillægsbetænkningen var der ikke 
stillet ændringsforslag. 

Ændringsforslaget sattes først til forhand- 
ling. 

Ingen bad om ordet. 

Afstemning 

Ændringsforslaget 
forkastedes, idet 29 stemte for, 129 imod; 7 

stemte hverken for eller imod. 

Forslaget som helhed sattes derefter til 
forhandling. 

Forhandling 

Poulsgaard (FP): 
Så skal vi hjéfn på sommerferie. Noget af 

det første, vi skal, når vi er kommet hjem, er, 
at vi skal ud og tale nogle smukke ord om 
grundloven, den grundlov, som vi alle sam- 
men vil bevare og værne om. Det skal vi gø- 
re på mandag. 

Det, vi skal behandle her i dag, er forret- 
ningsordenen for folketinget, men i den for- 
retningsorden ligger der jo også noget med 
grundloven, der ligger noget med ytringsfri- 
hed og respekt for 'mindretallet. 
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[Poulsgaard] 

Hvad er dette forslag et resultat af? Det er 
et resultat af, at den folkelige bevægelse, der 
er opstået, nemlig fremskridtspartiet, der 
kom herind som en bølge, fordi de gamle 
partier ikke havde gjort det godt nok, ikke 
opførte sig parlamentarisk skolet efter den 
mening, som flertallet har. Derfor vil man 
knække den oppositions mulighed for at 
fremføre sine synspunkter her i folketinget 
ved at begrænse retten til at fremsætte dags- 
ordensforslag. Dagsordensforslag, som er det 
fornemste værktøj for folketinget til at kunne 
sige til regeringen: vi ønsker, at regeringen 
skal føre den og den politik, er nu blevet be- 
skåret. 

Man ønsker -  og det har noget med frihed 
og grundlovstaler at gøre -  nu også at be- 
skære retten til at stille spørgsmål og at cen- 
surere de spørgsmål, der bliver stillet af fol- 
ketingsmedlemmer. Jeg synes, at det er grove 
løjer. Jeg ved ikke, om det er en tilfældighed, 
at jeg allerede er blevet offer for denne cen- 
sur. Jeg stillede den anden dag et spørgsmål 
til den højtærede kulturminister, og dér brug- 
te jeg et udtryk derfra, hvor jeg kommer, og 
fra andre steder, hvor man kalder den 31. 
maj for »majkatdagen«. Det var strøget af 
censuren, for det var ikke parlamentarisk 
sprogbrug. Er det den slags ting, vi skal ven- 
te os fremover? 

Derfor synes jeg nok, nu da vi skal hjem 
og holde grundlovstaler, at man skulle tænke 
sig om en ekstra gang, inden man nu vedta- 
ger disse ændringer af forretningsordenen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Forslaget til folketingsbeslutning 
vedtoges med 120 stemmer mod 48. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

3) Valg af  6 statsrevisorer og 6 stedfortrædere 
- for perioden 1. oktober 1978-30. september 

1982. 
(Jfr. tidenden sp. 9678). _ 

Formanden: 
Til dette valg er anmeldt følgende valg- 

grupper: 

en gruppe på 81 medlemmer: socialdemokra- 
tiet, socialistisk folkeparti, det radikale ven- 
stre og Steenholdt; 
en gruppe på 53 medlemmer: venstre, det 
konservative folkeparti, centrum- 
demokraterne og kristeligt folkeparti; 
en gruppe på 26 medlemmer: fremskridtspar- 
tiet. 

Valgt blev: 

1. Grünbaum (S) med stedfortræder Erling 
Olsen (S), 
2. Arne Larsen (SF) med stedfortræder Ton- 
ny Nielsen (S), 
3. Bernhard Baunsgaard (RV) med stedfor- 
træder Svend Haugaard (RV), 
4. Christophersen (V) med stedfortræder 
Holger Hansen (V), 
5. Poul Schlüter (KF) med stedfortræder 
Melchior (CD), 
6. Henrik Warburg (FP) med stedfortræder 
Svend Andersen (Rosk. a.) (FP). 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Der er ikke mere på dagsordenen. 
Skulle det blive nødvendigt at indkalde 

folketinget til flere møder i dette folketings- 
år, vil meddelelse om tidspunkt og dagsor- 
den blive tilstillet medlemmerne skriftligt. 

Dette møde bliver sandsynligvis det sidste 
i indeværende folketingsår og dermed det 
sidste møde, som jeg har den ære at lede. Jeg 
takker tingets medlemmer for de mange år, 
hvori de har vist mig den tillid at vælge mig 
til tingets formand, et hverv, det har været 
mig en stor glæde at varetage. Hjertelig tak! 

. Statsministeren (Anker Jørgensen): 
Efter alle beregninger vil det være sidste 

gang og sidste dag, at formandssædet er pry- 
det af Karl Skytte. Med udgangen af dette 
folketingsår forlader Karl Skytte folketinget 
og forlader også formandsposten, det mest 
betydningsfulde og det mest ærefulde hverv i 
dette ting. Det kan være svært at erkende for 
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en anden, men jeg må ubetinget sige, at jeg 
respekterer det. 

For 10 år siden blev Karl Skytte formand 
for folketinget. Allerede inden da havde han 
udøvet, hvad vi på gammelt dansk kalder 
»sin manddomsgerning«. I folketinget har 
Karl Skytte virket i 31 år, og jeg tror ikke, at 
det er nogen overdrivelse at sige, at han i 
alle disse år har været en fremtrædende radi- 
kal politiker. I 7 år var Karl Skytte land- 
brugsminister. Vi ved, at han udførte dette 
arbejde med dygtighed, og der stod respekt 
om hans indsats, ikke alene i dette hverv, 
men også her i folketinget. Som medlem af 
folketinget, som minister og som formand 
for tinget har Karl Skytte været en fin repræ- 
sentant for det samarbejdende folkestyre. 

Karl Skytte røbede for nylig i et interview 
i en af vore store aviser, at han under for- 
handlingerne læste i Det gamle Testamente. 
Men jeg vil gerne sige, at Karl Skyttes måde 
at lede tinget på ikke er præget af gammelte- 
stamentlig strenghed. Det er ikke det, der har 
præget formandsgerningen herinde -  tvært- 
imod. Man kunne måske sige, at der er tre 
ord, som falder én ind, når man tænker på 
formanden i tinget. Det er »fasthed«, det er 
»mildhed« og det er »humor«. 

Karl Skytte har været en usvigelig for- 
kæmper for folkestyret og dets traditioner, 
men også for en fornuftig fornyelse. Folke- 
tingets værdighed er der i høj grad værnet 
om, men det har. ikke været en værdighed, 
som havde noget med selvhøjtidelighed at 
gøre. 

Karl Skytte tilhører jo et parti, som ikke 
mindst for Karl Skytte har et ganske bestemt 
ideelt indhold, og Karl Skytte er også en po- 
litiker, der, når man går ham nærmere på 
klingen, har et stærkt temperament og et 
stærkt engagement for den idé. Alligevel er 
der ikke én af os i dette ting, der er i tvivl 
om, at Karl Skyttes måde at lede tinget på 
har været præget af absolut upartiskhed. 

Ja, jeg husker formanden fra et møde på 
Daugbjerg Das, derovre i Jylland. Karl Skyt- 
te talte, og jeg talte, og vi talte også om 
grundloven og alle dens helt fundamentale 
rettigheder for dette samfund. 

Men Karl Skytte er også den person, der 
har hævdet folketinget i forholdet til f. eks. 
regeringen. Karl Skytte har gjort det stærkt, 
bl. a. for at skaffe plads til folketingets arbej- 
de og plads til medlemmerne, bl.a. i form af 
flere værelser til dem. Det forlød -  men det 
var altså også kun et forlydende -  at Kar! 
Skytte ønskede, at statsministeriet skulle 
skubbes ud af Christiansborg for at give 
plads til flere værelser for medlemmerne! 
Det var jo et hårdt forlydende. Nu kan jeg 
vist sige, at det, der er sagen for Kar! Skytte, 
nemlig at skaffe mere plads, nu har udsigt til 
at lykkes, måske og forhåbentlig på en anden 
måde, takket være Karl Skytte. 

Jeg vil sige til dig, Karl Skytte, at du jo 
har rod i det fynske, du har varme, blidhed 
og stejlhed i sindet. Men der står ubetinget 
respekt om dit arbejde og din holdning. 

Jeg har bevidst undladt at sige »hr.« Karl 
Skytte. Jeg håber, at Karl Skytte tilgiver det, 
og jeg er glad for, at formanden ikke har 
grebet ind. Men det er ikke udtryk for mang- 
lende respekt -  tværtimod. 

Jeg tror, vi alle er enige om, at vi nødigt 
vil tage afsked med mennesket Karl Skytte, 
men vi er ikke i tvivl om, at du vil kunne 
udfylde dit otium. Derfor tak til Karl Skytte, 
folketingets formand igennem mere end 10 
år. Tak for det, som du har betydet for dansk 
folkestyre! 

(Medlemmerne hilste stående formanden 
med langvarigt bifald). 

Formanden: 
Det er mig nok umuligt at håndhæve for- 

retningsordenen ved dette møde. 
Jeg vil gerne sige hjertelig tak til statsmini- 

steren for de mange gode ord, statsministe- 
ren sagde til mig. 

Og så vil jeg, da der ikke er udsigt til, at 
folketinget kommer ind i sommer, have den 
bedste baggrund for at ønske alle medlem- 
mer eri, god sommer! 

- Mødet hævet kl. 14.02 


